

## **Záznam**

### **ze zasedání 111. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR, konané dne 28. července 2014 na Úřadu vlády ČR**

**Přítomni:** dle prezenční listiny

**Program:**

1. **Materiály k projednání**
  - 1.1. **Akční plán na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti**
  - 1.2. **Podpora exportu**
  - 1.3. **Problematika vodní dopravy**
  - 1.4. **Reforma školství, učňovské a technické vzdělávání**
  - 1.5. **Stav justice a ochrany podnikatelského prostředí, zákon o konkurzu a vyrovnání**
  - 1.6. **Úrazové pojištění**
  - 1.7. **Úprava nařízení vlády o platech**
  - 1.8. **Návrh na zrušení některých pracovních orgánů RHSD ČR**
- Různé**

**Přílohy:**

- Prezenční listina;
- Stanovisko Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR k bodu 1.6. Úrazové pojištění, které bylo projednáváno na 111. Plenárním zasedání RHSD 28. 7. 2014.

### **Průběh jednání**

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále předsedající), který vyzval k připomínkám k programu.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že v bodu Různé vystoupí na téma ČNB a kurz koruny.

#### **K bodu 1. 1.: Akční plán na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti**

Předsedající informoval, že Předsednictvo RHSD ČR podrobně projednalo bod 1.1 a došlo k dohodě, že se ještě tento týden sejde pracovní skupina, která bude doplněna o zástupce MF ČR, MPO ČR, MPSV ČR a sociálních partnerů. Během čtrnácti dnů zapracuje poslední připomínky a potom bude materiál odeslán do mezirezortního připomínkového řízení. Na příští zasedání může být materiál předložen k informaci.

#### **K bodu 1.2.: Podpora exportu**

Ministr průmyslu a obchodu Ing. Jan Mládek, CSc. ve svém vystoupení konstatoval, že rok 2014 je prvním mezníkem pro vyhodnocení přijatých opatření na podporu exportu. MPO ČR počítá s projednáním exportních priorit s vládou, ale i s podnikatelskou veřejností, aby proexportní politika reagovala na konkrétní potřeby. Upozornil, že se objevují problémy se zařazením mezi prioritní země u Ukrajiny a Iráku. Přivítal by názor sociálních partnerů. Dále upozornil, že je třeba řešit nízkou přidanou hodnotu exportu. Sdělil také, že všechny změny v podpoře exportu jsou reakcí na požadavky vývozních firem. Konstatoval, že prostředky vložené do podpory exportu se zhodnocené vrací finančně, v zaměstnanosti i v oblasti konkurenceschopnosti. K tomu připomněl pozitivní roli Czech Trade.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák považuje toto téma za zásadní. Přivítal dohodu mezi MPO ČR a MZV ČR, která začíná být naplňována. K prvnímu vyhodnocení dodají

zaměstnavatelé své podklady. Vyhodnocení by také mělo obsahovat otázky personální. Doufá také, že již budou fungovat řídicí výbory. V této souvislosti informoval o svých pravidelných setkáních s náměstkyněmi ministrů. Také upozornil na spolupráci velvyslanců a obchodních zastoupení. Upozornil dále, že v krizových oblastech je nutné chránit investice, majetky, ale i české občany. Do prioritních zemí doporučil zařadit Koreu. K oblasti financování exportu přivítal, že EGAB a ČEB jsou personálně stabilizovány. K činnosti MZV ČR doporučil, aby prostředky za víza zůstávaly v kapitole MZV ČR na podporu exportu. Na závěr se zmínil o otázce společných expozičních, kde požádal o prodloužení stávajícího projektu alespoň o půl roku.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner doporučil, s ohledem na měnící se situaci, se znovu sejít a prioritní země upřesnit. Poděkoval za funkční dohodu MPO ČR a MZV ČR. Nyní je třeba, aby se sešla skupina řídicí proexportní politiku a ta stanovila další postup. V otázce společných expozičních, výstav a veletrhů se připojil k požadavku předřečníka.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha upozornil, že v materiálu oblast zemědělství a potravinářství téměř nefiguruje a přitom ČR je exportérem zemědělských produktů i potravin.

Předseda ČMKOS Josef Středula také pozitivně vnímá dohodu mezi MPO ČR a MZV ČR. Přivítal by však vyšší aktivitu i na nejvyšší úrovni vůči zemím, jako je Německo, Francie a Rakousko, aby se změnil přístup zemí a firem ovládajících český průmysl. V reakci na vystoupení ministra průmyslu a obchodu doporučil návrat k dodávkám velkých investičních celků a také věnovat pozornost výrobě a exportu v oblasti letectví. Doporučil také rozvoj dřevařského sektoru s tím, že je třeba zvýšit přidanou hodnotu vývozu. Za důležité považuje zapojení ČR do dohody o volném obchodu s USA. Je třeba hlídat naše zájmy. Dále poukázal na problémy firem obranného průmyslu při exportu přes Německo, které řadu výrobků zdržuje a tak nemohou být plněny naše závazky. Je to problém uvnitř EU a je třeba, aby se příslušní ministři sešli a dohodli. Na závěr zmínil i otázku připravovaných sankcí vůči Rusku. Je třeba věnovat pozornost tomu, jak budou řešeny případné dopady.

K dřevařskému průmyslu se vyjádřil Jan Wiesner, který uvedl, že již bylo vyvoláno jednání mezi MPO ČR a MZe ČR a byl stanoven postup, jak situaci zlepšit.

K problematice se také vyjádřil ministr zahraničních věcí PhDr. Lubomír Zaorálek, který v úvodu uvedl, že nevidí důvod, proč by se zástupci odborů nemohli zúčastnit zahraničních misí. K oblasti zemědělství a potravinářství informoval, že byla uzavřena dohoda mezi MZV ČR a MZe ČR. V souvislosti s možnostmi letectví upozornil, že probíhají jednání s Čínou právě o vývozu navigačních systémů. Očekává se podpis dohody k této oblasti. Vyslovil také souhlas se zaměřením ekonomické diplomacie na nejbližší sousedy s tím, že je třeba vzájemné vztahy posunout na vyšší úroveň. Potvrdil problém se zadržováním materiálu Německem a informoval, že ještě dnes k tomuto tématu proběhne schůzka. K otázce sektorů a prioritních zemí doporučil věnovat pozornost oběma oblastem. Také doporučil priority příliš často neměnit. Sdělil, že výsledky vzájemné dohody budou prezentovány na veletrhu v Brně. Zmínil také otázku vzdělávání v ekonomice u našich zahraničních zástupců. MZV ČR má připraven program na podporu exportu a proto podporuje návrh MPO ČR na vytvoření nových tabulkových míst pro ekonomické diplomaty. Domnívá se, že prostředky na to vynaložené budou využity efektivně. Přivítal návrh, aby část prostředků za víza zůstala v kapitole MZV ČR. Protože předpokladem k získání kvalitních lidí, je dostatek prostředků.

V návaznosti na vystoupení k sankcím vůči Rusku informoval předsedající, že v průběhu plenární schůze proběhne setkání k řešení této záležitosti. Předpokládá, že nepůjde o žádné plošné sankce.

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš v souvislosti s návrhem Ing. Jaroslava Hanáka uvedl, že rozpočet je společný a nelze nic vyčleňovat. Upozornil na problém vydávání víz v Číně. Je třeba prověřit naše zastoupení v zahraničí a zjistit jejich přínosy pro republiku. Problém vidí v administrativě, která způsobuje problémy s vydáváním víz. Vyslovil nesouhlas s plošným řešením. Nevidí však problém s posílením úspěšných zastoupení.

S některými názory předřečníka vyslovil souhlas ministr zahraničních věcí a upozornil, že situace v Číně se již změnila.

Josef Středula vyslovil podiv nad tím, že mezi prioritní země není zařazena Venezuela, která patří mezi nejbohatší v regionu. Využil svého vystoupení, aby upozornil na aktivity ve věci další intervence ČNB. Pokud k tomu dojde, nastane zhoršení kurzu koruny. S tím vyslovil zásadní nesouhlas a uvedl, že to není v zájmu ČR. Není to zodpovědné vůči občanům, ani vůči státu. Přivítal, že toto téma bude otevřeno na říjnové plenární schůzi za možné účasti guvernéra ČNB. V této souvislosti upozornil na výzvu guvernéra německé centrální banky na růst mezd a platů, protože to je přirozený způsob jak inflaci vyvolat. V této záležitosti může vláda sehrát klíčovou roli.

Předseda ASO Bohumír Dufek informoval, že nezávisle na současné situaci již od ledna neprobíhají vývozy vepřového masa do Ruska. To znamená, že nejde o jednostranné sankce, ale že i Rusko tyto kroky používá. Opakovaně vyslovil požadavek na kontrolu činnosti Czech Tourism, který dlouhodobě neplní svou roli. Také připomněl, že ASO byla zásadně proti intervenci ČNB. Dle jeho názoru by vláda měla vyslat jasný signál k ČNB, jakou má představu dalšího vývoje.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. uvedl, že pokud bude zájem o hodnocení velvyslanců a zahraničních zastoupení, může SP ČR pomoci. Je vidět, že situace se začíná měnit, i když řada velkých firem si svá zastoupení vybuchovala sama. Je proto třeba vytvořit systém hodnocení zahraničních zastoupení. Vnější hodnocení mohou poskytnout firmy, které služby zastoupení využívají. Informoval, že jednal se zástupcem MV ČR za účasti ministra vnitra a ten předkládá na vládu materiál, který situaci v Číně zlepší. Ze strany Číny je velký zájem k nám jezdit. Je proto nutné úředníky rozhábat a vytvořit vnitřní pravidla.

Prezident HK ČR Ing. Vladimír Dlouhý konstatoval, že ze strany exportérů slyší značnou kritiku k personálnímu obsazení EGAP a ČEB. Především ve vedení EGAP panuje nejistota a rozhodování je přesunováno na dozorcí radu. Je třeba situaci stabilizovat. K Ukrajině uvedl, že nedoporučuje Ukrajinu vyjmout z prioritních zemí. Co se týká struktur, doporučuje spíše strukturu oborovou.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák uvedl, že argumenty, které zde zazněly, platí i pro malé a střední firmy, které zastupuje. S ohledem na některé odlišnosti středních firem doporučuje, aby Czech Trade vytvořil specifickou sekci pro střední firmy. Po dohodě s českým velvyslancem v Moskvě a dalšími subjekty připravují společný projekt pro pořádání misí středních firem do světa. Jde o to, zajistit firmám možnost rozšíření programů. Nyní se proto připravují dvě mise do Ruska a jedna do Vietnamu.

Místopředseda OS KOVO Jaroslav Souček upozornil, že je třeba vzít v úvahu i státy bývalého Sovětského svazu, kde mají naše firmy značné množství aktivit. Pokud tyto aktivity nebudou, firmám hrozí existenční problémy.

Ministr zahraničních věcí uvedl, že je snaha participovat na zakázkách v Ukrajině. Již se podnikají první kroky.

Ministr průmyslu a obchodu konstatoval, že v případě společných expozic 2013 – 2014 je možné prodloužení. K Iráku uvedl, že situace je zatím nepřehledná. Vyslovil souhlas s návrhem, aby Korea byla doplněna do prioritních zemí. Vyslovil obavy z dalšího vývoje na Ukrajině s ohledem na sankce vůči Rusku. Největší problém pro nás je otázka obráběcích strojů, kde bude vyvíjena snaha, aby na seznamu nebyly. Aby se nahradily případné propady, bude snaha vývoz směřovat do dalších zemí. Na závěr uvedl, že pokud bude podepsána dohoda o volném obchodu s USA, bude to mít pro ČR značný význam. Mohlo by dojít ke zrušení krajně nevýhodné smlouvy o ochraně investic.

1. místopředseda vlády a ministr financí k činnosti EGAP a ČEB uvedl, že dnes je nedobytných 16 mld. Kč a 25 mld. Kč ohrožených. Není možné, aby tyto instituce poskytl finance, ty byly využity a potom nebyly spláceny. Není také možné nízké ručení exportéra.

Ing. Vladimír Dlouhý vystoupil s tím, že se hovoří o neschopnosti vedení EGAP a ČEB. Buď se musí vyměnit, nebo učinit nějaké kroky k zajištění funkčnosti těchto institucí.

Předsedající konstatoval, že po udělení úvěrů z dob předchozích vlád jsou instituce paralyzovány a bojí se rozhodovat. Situace proto není dobrá. Instituce musí být funkční a podporovat vládní proexportní politiku. Musí se proto najít cesta k zajištění exportu. Na druhé straně i pracovníci těchto institucí musí cítit perspektivu a jistotu.

## Z á v ě r

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere předložený materiál na vědomí.**

### **K bodu 1.3.: Problematika vodní dopravy**

Ministr dopravy Ing. Antonín Prachař informoval, že 26. 6. 2014 proběhlo jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro dopravu a dopravní infrastrukturu se zaměřením na vodní dopravu a to především na řešení škod způsobených povodněmi v roce 2013 provozovatelům přístavů a vnitrozemské vodní plavby. Škody ve výši 250 mil. Kč by měly být hrazeny z kapitoly MD ČR. Nedostatečné plavební podmínky v roce 2014 by měly být hrazeny částkou 25 mil. Kč. Zazněl i požadavek na uhrazení ztrát za nedostatečné plavební podmínky v letech 2004 - 2013. Tento požadavek MD ČR odmítlo. Variantou řešení škod je využití prostředků SFDI v roce 2015. Konstatoval také, že ze strany Německa není plněna dohoda o zajištění splavnosti Labe. Pro českou stranu je to problém, protože to omezuje přístup k našemu přístavu v Hamburku. V současné době je majetek přístavu převeden na Ředitelství vodních cest a probíhá jeho pasportizace. V této souvislosti byl vyzván SP ČR, aby předložil varianty využití přístavu. Zatím nebylo nic dodáno. Prozatím se ukazuje, že o využití těchto dvou přístavů, které jsou bezcelní zónou, není zájem. K vodnímu dílu Děčín uvedl, že došlo k dohodě s MŽP ČR o zahájení procesu EIA. U plavebního stupně Přelouč je problém u stavebního úřadu Pardubice, který nevydal stavební povolení. Vodní dílo Děčín je nutné řešit v součinnosti s Německem. Pokud Německo nepodnikne patřičné kroky, je výstavba díla Děčín zbytečná. K čištění vodních toků uvedl, že spadá do kompetence MZe. ČR. K obnovení plavidel uvedl, že problémem je nutné kofinancování ze strany provozovatelů ve výši 15%. Na závěr uvedl, že budou pokračovat další jednání o splavnění německé části Labe a umožnění přístupu do přístavu Hamburk.

Předseda ČMKOS Josef Středula doporučil, aby tato oblast spadala pouze do kompetence jednoho rezortu. Konstatoval, že situace ve vodní dopravě není dobrá. Jedná se o koridor 200 km, kde by mohly vzniknout další pracovní příležitosti. Ale neudělalo se nic pro funkčnost vodní cesty. Věří, že je možné najít dohodu s Německem o splavnění Labe. Mělo by to značný efekt pro dopravu, ale i pro turistiku. K dílu Přelouč uvedl, že vše je připraveno. Je třeba pouze stavební povolení.

Vystoupení doplnil předseda OS dopravy Luboš Pomajbík, který připomněl, že vodní doprava se neřeší poprvé, ale nikdy nedošlo k zásadnímu posunu. Pokud se nebude vodní doprava řešit, tak brzy zanikne. Vrátil se k jednání pracovního týmu a připomněl přijaté závěry. Také konstatoval, že již do této vodní cesty byly investovány značné prostředky a zbývá dokončit pouze dva stupně, a to Přelouč a Děčín. Pokud by byla vodní cesta plnohodnotná, bylo by možno zaměstnávat více lidí a převážet více specifických nákladů. Je přesvědčen, že by se stát neměl vzdávat tohoto typu dopravy a proto podporuje závěr pracovního týmu.

Předseda OS STAVBA ČR Stanislav Antoniv připomněl, že zde na jednání tripartity se mnohokrát konstatovalo, že stupně Přelouč a Děčín by mohly pomoci vodní dopravě, ale i zaměstnanosti ve stavebnictví.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák konstatoval, že vodní doprava v minulosti byla řešena mnohokrát, ale žádná vláda řešení nepřinesla. Proto doporučil, aby vláda vzala doporučení pracovního týmu vážně. Vodní doprava není rozhodující, ale je důležitou složkou dopravního systému. Nelze ji však řešit bez řádné smlouvy se Saskem. Při této příležitosti uvedl stavy vody na našem území a na území Saska. Také uvedl, že Drážďanami lze projet pod historickým mostem pouze se dvěma kontejnery na sobě a při šířce lodě 9,2 m, kdy běžný standard je 11 m. Při řešení škod z povodní nebo ze sucha nese odpovědnost stát, který vodní cestu řádně nezajistil. Je třeba, aby stát zajistil základní podmínky. Dále uvedl, že je pro řešení přístavu Hamburk. Považuje to za zásadní věc. Konstatoval, že výstavba stupně Přelouč je připravena, ale brzdí ji neochota regionální byrokracie. K Děčínu uvedl, že se zpracovává již několikátá EIA. Zde vidí vinu MŽP ČR. Je třeba přípravu urychlit. Na závěr

opakovaně vyzval vládu k revizi kompetenčního zákona. Není možné, aby vodní dopravu řídily čtyři rezorty.

1. místopředseda vlády a ministr financí upozornil na nefunkčnost některých systémů a na skupiny, které ze státu těží a jinde řadu věcí brzdí. Zmínil i vymahatelnost práva.

Na diskuzi reagoval ministr dopravy s tím, že nemá problém s odstraňováním povodňových škod, ale v kapitole MD ČR na to prostředky nejsou. Proto navrhnul řešení prostřednictvím SFDI. Údržba vodních toků je záležitostí MZe ČR. K splavnosti Labe konstatoval, že naším partnerem je pouze spolková vláda Německa a ta musí učinit rozhodné kroky. K vodnímu stupni Přelouč chybí stavební povolení. Dále uvedl příklad postupu při provádění staveb. Konstatoval, že pokud nebude zákon o zadávání veřejných zakázek a jednotné povolení stavby s jedním odvoláním a jedním přezkumem, tak se zde nic ne realizuje.

Luboš Pomajbík vyslovil souhlas s názory 1. místopředsedy vlády a ministra financí a s názory ministra dopravy. Ale je třeba přijmout závěr, který zajistí potřebné prostředky pro vodní dopravu.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák vznesl dotaz, kolikrát bylo podáno trestní oznámení v uvedených záležitostech a kdy lze očekávat přijetí účinných opatření, aby se problémy neopakovaly.

Josef Středula konstatoval, že zde zmíněné problémy brání hospodářskému růstu. Vyslovil vládě podporu k provedení potřebných kroků k odstranění stávajících nedostatků.

1. místopředseda vlády a ministr financí připomněl, že některé problémy pramení ze směrnic EU. Dále uvedl, že jednání se zástupci německé vlády probíhají a řada zmíněných problémů je již nyní v řešení.

Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj Ing. Klára Dostálová informovala, že novela zákona o veřejných zakázkách je připravena tak, aby účinnost mohla být od 1. 1. 2015.

Ministr dopravy nemá problém s použitím prostředků SFDI na odstranění povodňových škod. Pokud k tomu dojde, lze očekávat kritiku. Rovněž nevidí problém s financováním obnovy plavidel. V přípravě staveb ekologické organizace namítají procesní záležitosti. Proto je třeba mít jednotné povolení, stanovené lhůty a jedno vyjádření. Pokud se půjde touto cestou, dojde k razantnímu posunu. Sdělil, že do připravované novely mají ještě připraveny doplňky.

V další diskuzi k připravovaným novelám, k EIA, k činnosti ÚOHS a k nutným změnám některých termínů vystoupili viceprezident KZPS ČR Ing. Václav Matyáš, prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák a ministr dopravy Ing. Antonín Prachař.

Ministr dopravy navrhnul, aby v závěru bylo uvedeno, že MD ČR projedná se SFDI uvolnění prostředků ve výši 250 mil. Kč na odstranění povodňových škod. MD ČR vypíše dotační program 50 mil. Kč na obnovu plavidel.

S tímto návrhem vyslovil souhlas předseda ČMKOS a doporučil, předložit na říjnovou plenární schůzi informaci o postupu ve věci řešení problematiky vodní dopravy.

Luboš Pomajbík ještě doporučil, aby ministr dopravy projednal veškerou agendu plavebního stupně Děčín se spolkovou vládou Německa a aby vláda zajistila financování zmíněných vodních staveb.

Ministr dopravy doporučil s ohledem na skutečnost, že RHSD ČR nemůže ukládat úkoly ministrům, do závěru uvést, že MD ČR ve spolupráci s ostatními rezorty připraví do 15. 10. 2014 řešení problematiky vodní dopravy a primárně se soustředí na řešení povodňových škod a následně vypsání programu na podporu obnovy plavidel. Bude aktivně vyjednávat s novou reprezentací Saska ve věci splavnění Labe a zabezpečení přístupu k přístavu Hamburk.

S návrhem vyslovil souhlas Josef Středula s tím, aby současně byla podána informace MZe ČR k téže věci.

Ministr dopravy sdělil, že informace bude zpracována ve spolupráci s dotčenými rezorty.

## Z á v ě r

**Plenární schůze Rady hospodářské dohody ČR žádá, aby:**

- **Ministerstvo dopravy ČR ve spolupráci s dotčenými rezorty připravilo řešení problematiky vodní dopravy s tím, že se primárně soustředí na řešení povodňových škod a výsání programu na podporu obnovy plavidel.  
Termín: 15. 10. 2014.**
- **Ministerstvo dopravy ČR aktivně vyjednávalo s novou reprezentací Saska ve věci splavnění Labe a zabezpečení přístupu k přístavu Hamburk.**

### **K bodu 1.4.: Reforma školství, učňovské a technické vzdělávání**

Ministr školství PhDr. Marcel Chládek, MBA uvedl, že materiál popisuje kroky, které MŠMT ČR dělá v rámci reformy školství. Konstatoval, že sociální partneři jsou průběžně o situaci informováni. Bylo podepsáno memorandum o spolupráci se školskými odbory a se SP ČR a připravuje se setkání s prezidentem HK ČR. Uvedl, že změna je nutná, protože se dlouhodobě školství míjí s požadavky pracovního trhu. Problém vidí v setrvačnosti celého systému a v určité nechuti ke změnám. Dále pak uvedl jednotlivé připravované kroky. Predikce požadavků trhu práce, zavedení povinných přijímacích zkoušek u maturitních oborů, povinná jednotná závěrečná zkouška u učňovských oborů, zavedení mistrovské zkoušky a povinná maturita z matematiky. Také zmínil problematiku vyšších odborných škol, financování regionálního školství, kvalifikaci pedagogických pracovníků, zaměstnávání odborníků z praxe a karierní systém.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. konstatoval, že uvedené kroky jsou již dlouhodobě diskutovány. Informoval, že SP ČR vypracoval koncept technického vzdělávání. Již je dohodnuto, že predikce kvalifikačních potřeb bude provedena ve spolupráci s MPSV ČR. Analýzy již byly provedeny. Za nutné považuje povinné přijímací zkoušky na střední školy. Je však nutné, aby se týkaly i soukromých škol. Je také nutné zabývat se úrovní soukromých škol. Vyslovil souhlas s povinnou závěrečnou zkouškou, kde však doporučuje přítomnost zaměstnavatelů. Učni by se měli učit přímo pro konkrétního zaměstnavatele. V této souvislosti požadují zaměstnavatelé duální vzdělávání a delší odborné praxe. Doporučuje zajistit krajské fakultní školy. Vyslovil dále souhlas s mistrovskými zkouškami. Problém vidí ve víceletých gymnasiích, kterých je příliš mnoho a odčerpávají potencionální zájemce o technické obory. Dále ještě komentoval karierní systém a otázku výzkumu a vývoje. Poté přednesl návrh závěrů s tím, že sociální partneři považují předložený materiál za rekapitulaci uskutečněných plánovaných kroků a požadují doplnit chybějící kroky. Vyjadřují jistou míru nespokojenosti s rychlostí změn. Již dnes chybí 110 tis. technicky vzdělaných lidí v průmyslu. Doporučuje odklon od humanitních oborů k oborům technickým. Za nezbytnou považují povinnou zkoušku z matematiky, ale již od roku 2016.

Zástupce Unie zaměstnavatelských svazů ČR Bc. Vít Jásek se vyjádřil k soukromým školám s tím, že upozornil na financování soukromých škol. K financování soukromých škol je připraven zákon, který ale bude ohrožovat řadu z nich.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Václav Matyáš konstatoval, že situace ve stavebním učňovství také není dobrá. V návaznosti na předložený materiál připravili soubor opatření k řešení stavu ve stavebnictví, který bude ministři školství doručen. V této souvislosti požádal o samostatné jednání.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner uvedl, že úzce spolupracují se SP ČR, takže s přenesenými návrhy souhlasí. Také souhlasí s názorem, že uvedené reformy je třeba urychlit. V regionech je třeba úzká spolupráce zaměstnavatelů, odborů a úřadů práce. V této oblasti KZPS ČR také spolupracuje s HK ČR.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha požádal, aby se ministr školství sešel s KZPS ČR k přijetí memoranda o spolupráci. Konstatoval, že i v oblasti zemědělství jsou podobné problémy. Spolupráce v otázkách predikcí již byla navázána. I on vyslovil požadavek na

zrychlení plánovaných kroků. Je nutná spolupráce zemědělských zaměstnavatelů s odbornými zemědělskými školami. Je snaha spojit školy s konkrétními podniky v otázkách praxe.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. uvedl svou osobní zkušenost s absolventy soukromých škol.

Předseda ČMKOS Josef Středula citoval z programového prohlášení vlády k technickému vzdělávání. Pokud by se to mělo realizovat, je nutné změnit přístup. Dále uvedl, že v databázi strategií je stále aktivních několik strategií. Je zde potřeba udělat pořádek. Zmínil dále problém sektorových dohod, kdy na regionální úrovni neexistují partneři. Také doporučil urychlené zavedení maturity z matematiky a mistrovské zkoušky. Vyslovil souhlas se zapojením do roku technického vzdělávání. V souvislosti s financováním regionálního školství připomněl i financování nepedagogických zaměstnanců. Upozornil také na možné zneužívání atestační komise. Na závěr zmínil i problematiku celoživotního vzdělávání, kde je třeba se soustředit na ekonomicky aktivní zaměstnance. Uvítal zřízení Národní rady pro vzdělávání a vyjádřil připravenost se do činnosti zapojit.

Za OS pracovníků školství se vyjádřil Mgr. František Dobšík, který vyslovil souhlas s přednesenými názory strany zaměstnavatelů. Je pro rychlé změny, ale varuje před unáhleností. Požádal o podporu učitelského stavu.

Prezident HK ČR nabídl komorovou síť, která někdy sahá až do okresů. Vyjádřil dále souhlas s vystoupením viceprezidenta SP ČR a informoval, že se zítra setkává s ministrem školství. U predikcí uvedl, že by měly být prováděny na expertní úrovni a pružně reagovat na potřeby trhu. Upozornil na demografický trend, prudký propad počtu devatenáctiletých v příštích letech. To bude mít dopad i na naplněnost školských zařízení. Dále se ještě vyjádřil k vyšším odborným školám, k celoživotnímu vzdělávání a k soukromým školám. Celá problematika souvisí se sociálním klimatem v této zemi. Na závěr uvedl, že HK ČR je připravena spolupracovat.

Ministr školství, mládeže a tělovýchovy PhDr. Marcel Chládek, MBA reagoval v diskuzi na požadavek zrychlení některých kroků s tím, že celý systém se musí na navrhované změny důkladně připravit. Vítá nabídku spolupráce sociálních partnerů. Některé změny musí mít určitou přípravnou fázi, nelze je udělat naráz. Jako příklad uvedl výuku matematiky, kde se musí systém změnit od základní školy. Dále uvedl, že schválená Strategie 2020 by měla nahradit dosud platné strategie. V oblasti technického vzdělávání spolupracuje se SP ČR a v otázce zavádění duálního vzdělávání je pro rychlý postup. V otázce přijímacích zkoušek uvedl, že budou zaváděny plošně a budou se týkat všech. Cílem je vytvářet tlak na kvalitu všech, tedy i soukromých a církevních škol. Některé navrhované změny, například zavedení mistrovských zkoušek, si vynutí změny některých zákonů. Souhlasí s názorem, že je nutná restrukturalizace odborných a učňovských škol. Tím je třeba začít. Problém víceletých gymnázií by měla vyřešit zvýšená kvalita výuky na základních školách. K přijímacím zkouškám uvedl, že některé kraje mají uzavřené smlouvy a je třeba tyto smlouvy nejdříve vypovědět. Nepedagogické pracovníky bere jako součást celého školského systému. Systém celoživotního vzdělávání bude řešit ve spolupráci s dalšími rezorty.

## Z á v ě r

### **Sociální partneři:**

- **Podporují kroky obsažené v předloženém dokumentu s tím, že požadují zrychlení jejich realizace;**
- **Požadují doplnit některé další kroky, které dokument neobsahuje.**

### **K bodu 1. 5.: Stav justice a ochrany podnikatelského prostředí, zákon o konkurzu a Vyrovnání**

1. náměstek ministryně spravedlnosti JUDr. Robert Pelikán uvedl, že podstatou materiálu je pokus rekapitulovat dlouhodobé snahy MS ČR v této oblasti. MS ČR si uvědomuje závažnost problému, který představují zločinecké struktury vyskytující se v oblasti

insolvenčních řízení. Dlouhodobě se pokouší tyto aktivity utlumit a bojovat proti nim postupnými novelizacemi příslušných předpisů. Před časem byl starý předpis nahrazen zcela novým insolvenčním zákonem, který přinesl zlepšení. I tento zákon byl již novelizován. Každá novela byla vedena snahou odstranit nedostatky a ztížit možnost zneužívání. Nyní MS ČR vyhodnocuje dopad poslední změny. Pro MS ČR je to prioritní téma, ale MS ČR nedisponuje pravomocemi, které by umožňovaly přímý zásah do struktur, které tyto procesy zneužívají.

Předseda ČMKOS Josef Středula uvedl, že je nutné v této oblasti provést zásadní kroky, protože současný stav by mohl vést ke snížení důvěryhodnosti republiky. Odbory jsou připraveny podpořit kooperaci MS ČR a MV ČR a to včetně uvolnění prostředků na tuto činnost. Vyřešení tohoto problému považuje za klíčové pro hospodářský růst. Předpokládá, že podklady, které nashromáždil Ing. Pavel Juříček, Ph.D., dostaly k dispozici orgány činné v trestním řízení.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák to považuje za jednu z nejdůležitějších věcí, které se v RHSD ČR projednávají. Již proběhla řada jednání a má obavu, že do dnešní doby chyběla součinnost mezi MV ČR a MS ČR. Požádal, aby tato věc byla medializována, aby bylo jasné, že vláda se problémem zabývá. Vyzval k přijetí zásadního stanoviska.

V diskusi pokračoval viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. uvedl, že zveřejnil svůj případ a to vyvolalo vlnu informací o tomto problému a informací od firem, které se s tímto problémem setkaly. Některé firmy propadly do insolvenčního řízení, kde byly zlikvidovány za účinného přispění, či nečinnosti policie. Popsal potom celý postup tzv. insolvenčních mafií. K tomu popsal možná krátkodobá opatření, která je možno uplatnit. Např. podat trestní oznámení, nebo obnovit 1. věřitelskou schůzi a zrušit volbu věřitelského výboru apod. Střednědobá opatření zpracovali právníci zaměstnavatelů. Řízení musí být dvouinstanční, musí být zvýšený dozor a zkrácená doba účinnosti. Požádal vládu k přijetí příslušných kroků, aby se tato činnost co nejvíce eliminovala. Na závěr uvedl, že sociální partneři považují situaci za kritickou, upozorňují na vážné důsledky pro fungování tržního hospodářství a demokracie v republice a požadují od vlády přijmout urychleně účinná krátkodobá a střednědobá opatření. Doporučují vládě vzhledem k závažnosti problému jednat o stavu řešení s představiteli opozičních stran.

Na diskusi reagoval ministr vnitra Milan Chovanec a popsal krátce stav české policie. Na příslušných útvech, které se touto problematikou zabývají, je nedostatek lidí a ti jsou nedostatečně ohodnoceni. Uznává, že situace je alarmující, ale vedle toho existuje každodenní trestná činnost, kterou policie musí řešit. Stát si v minulosti sám ztížil situaci. MV ČR v podstatě nemá vliv na činnost policie a MS ČR neovlivňuje činnost státních zástupců. Jednou z možností řešení je, aby se z insolvenčních správců staly veřejné osoby. To a další možná řešení bude projednávat s ministryní spravedlnosti. Některá řešení budou však vyžadovat vyšší nasazení odposlechů a to jistě vyvolá vlnu kritiky. Připomněl, že policie má dnes čtrnáct krajských složek a bude chvíli trvat, než se to uvede do pořádku. S ministrem financí povede diskusi o odměňování potřebných specialistů.

1. místopředseda vlády a ministr financí podpořil vystoupení ministra vnitra s tím, že stejná situace je v celní správě a finanční správě a vůbec stav celé státní správy je alarmující.

Předsedající uvedl, že již nyní byly učiněny některé legislativní kroky, které je možno okamžitě realizovat. Je to možnost státních zastupitelství vstupovat do insolvenčních procesů, možnost kárných žalob a povinnost insolvenčních správců mít prověrku NBÚ. Je však třeba hledat další změny zákonů, které by tyto nekalé činnosti zastavily nebo alespoň omezily.

Josef Středula požádal, aby v souvislosti s přípravou státního rozpočtu dostala tripartita informaci, zda byly na tuto oblast vyčleněny nějaké prostředky a současně dostala informaci o postupech řešení v této oblasti. Musí se docílit stabilního podnikatelského prostředí.

1. náměstek ministryně spravedlnosti konstatoval, že se touto problematikou dlouhodobě zabývá a proto ví, že struktury, které tuto činnost provádějí, přichází stále s novými postupy. Vyslovil souhlas s názorem ministra vnitra, že lidí vyšetřujících tuto činnost je málo a jsou nedostatečně ohodnoceni. Nedostatečná je i personální obsazenost na MS ČR. Dále



konstatoval, že připravovaných opatření je celá řada a domnívá se, že na konci roku již budou schopni sdělit, jaká opatření byla přijata.

Ing. Pavel Juříček, Ph.D. se domnívá, že situace není tak složitá a hodně záleží na vůli a ochotě tyto záležitosti vyšetřovat. Pokud tato vůle bude, určitě je možno 80% případů snadno vyřešit.

Ministr vnitra vystoupil na obranu policistů. V jejich řadách je řada kvalitních a poctivých lidí, často nedostatečně ohodnocených. Musí ale konstatovat, že hlavní roli hraje státní zástupce, který celý proces řídí a policii úkoluje. Také připomněl, že pokud někdo má podezření na nekalou činnost ze strany policie, musí se obrátit na GIPS. Ta má za úkol tyto věci řešit. Na závěr sdělil, že v tomto směru je policie pozadu. Nemá dostatek odborníků. Je potřeba je přijmout nebo vychovat. Ale to není jednoduchá, ani rychlá záležitost.

Předsedající poděkoval za otevření tohoto problému a uvedl, že řešení této problematiky je pro vládu jednou z priorit.

### Z á v ě r

#### ***Sociální partneři považují situaci za kritickou:***

- ***Upozorňují na vážné důsledky pro fungování tržního hospodářství a demokracie v republice;***
- ***Žádají od vlády přijmout urychleně účinná krátkodobá a střednědobá opatření.***

#### **K bodu 1.6.: Úrazové pojištění**

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová uvedla, že MPSV ČR má za úkol předložit návrh na způsob zabezpečení zaměstnanců při pracovním úrazu a nemoci z povolání. MPSV ČR předložilo tři varianty řešení. Po řadě diskuzí většina jejich účastníků dospěla k názoru, že nejvhodnějším řešením je Varianta II, která však má ještě čtyři možnosti. Tyto možnosti ještě budou analyzovány.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška informoval, že materiál projednal Pracovní tým RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost, a doporučuje Variantu II a. Sdělil, že na jednání Předsednictva RHSD ČR došlo potom ke shodě, že se projednají a vyhodnotí všechny čtyři možnosti.

Také KZPS ČR podporuje Variantu II a, jak sdělil Jan Wiesner. Současně upozornil na předložené stanovisko KZPS ČR.

Předseda ČMKOS připomněl jednání Předsednictva RHSD ČR, kde došlo ke shodě u Varianty II s tím, že možnosti této varianty budou rozpracovány ve skupině k tomu určené.

### Z á v ě r

***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání „Návrhu způsobu zabezpečení zaměstnanců při pracovním úrazu a nemoci z povolání“ rozhodla, že:***

- ***Nejvhodnější z předložených variant je Varianta II;***
- ***Možnosti Varianty II budou analyzovány a rozpracovány pracovní skupinou.***

#### **K bodu 1.7.: Úprava nařízení vlády o platech**

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová uvedla, že materiál je předkládán po řadě diskuzí se zástupci odborů. Materiál obsahuje informaci o vývoji odměňování zaměstnanců ve státní sféře. Vyplývá z toho, že od roku 2009 nedošlo k žádnému pozitivnímu kroku. Tarify byly zvýšeny pouze u některých skupin a to ještě více prohloubilo stávající rozdíly. Nejvíce tak byli postiženi zaměstnanci státu ve správních úřadech. Uvítala iniciativu odborové strany v této oblasti.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že se jedná o složitou záležitost a v této souvislosti požádal, aby v určité vývojové řadě byly uvedeny počty státních zaměstnanců a objemy mzdových prostředků.

Předseda ČMKOS Josef Středula se domnívá, že nyní je vhodná doba k řešení platů pro státní zaměstnance. Záměrem bylo navýšení prostředků na platy o 3,5%. Nyní se však domnívá, že by se nejdříve měla provést náprava a dostat se do stavu z roku 2010, zrušit smluvní platy a k tomu 3,5% ne na objem, ale všem. Na to teprve dát prostředky související se zákonem o státní službě. Domnívá se, že toto se dá provést k 1. 11. 2014.

Předseda OS státních orgánů a organizací Ing. Jan Rovenský připomněl jednání na MPSV ČR, kde došlo k základní minimální shodě a že v minulosti byly řešeny pouze určité skupiny státních zaměstnanců. Nyní jsou ze všech zaměstnanců státu nejohroženější nepedagogičtí pracovníci, zaměstnanci v kultuře a ti zaměstnanci státu, kteří budou od 1. 1. 2015 spadat pod služební zákon. Služební zákon byl přijat v roce 2002, ale do dnešního dne nenabyl účinnosti. Nyní se připravila komplexní novela. Strana odborů se zúčastnila projednávání a prosazovala depolitizaci, jednotnou systemizaci, atraktivnost státní správy a odměňování. Řada věcí byla domluvena, ale odměňování zůstalo stranou. Proto 3,5% zvýšení po pěti letech berou odbory jako minimum. U poškozených zaměstnanců by však měla být provedena náprava v plné výši.

Předsedající uvedl, že vláda se rozhodla navýšit objem mzdových prostředků pro státní zaměstnance o 3,5%. Není zatím rozhodnuto, jakým způsobem to zvýšení bude provedeno. Problém, který je také nutno vyřešit je otázka §6, kde je silný tlak odborů na odstranění negativních změn. V tuto chvíli však je 3,5% na obě požadované změny. Náprava škod se bude nejvíce dotýkat správních úřadů spadajících pod MPSV ČR. Domnívá se, že nyní je nutná analýza po jednotlivých kapitolách, jakým způsobem se tam projeví dopad nového nařízení vlády. Údaje je nutné znát při přípravě státního rozpočtu. Problém je nyní v tom, že je řada požadavků, ale pouze 3,5% navýšení objemu mzdových prostředků. Vláda chce napravit záležitosti z minulosti, ale je otázka, zda je na to dostatek prostředků.

Josef Středula upozornil, že náprava škod nemůže být na úkor 3,5% nárůstu objemu mzdových prostředků. Vznikly by tím další nespravedlnosti. Domnívá se, že prostředky na nápravu škod lze nalézt. Ve výsledku to podpoří spotřebu, rozvoj hospodářství a důvěru v ekonomiku.

Předsedající k dalšímu postupu uvedl, že nyní se provedou přesné propočty včetně analýzy vývoje počtů státních zaměstnanců a objemů mzdových prostředků po jednotlivých kapitolách. MPSV ČR a MF ČR připraví podklad pro zářijové jednání vlády o rozpočtu, jaké dopady budou na mzdové fondy v jednotlivých rezortech. Je snahou, aby se navýšení prostředků co nejvíce projevilo ve změnách tarifů. Nyní musí být provedeny rozbory, jaká bude situace, když se zruší §6 a když vejde v účinnost zákon o státní službě. Předpokládá, že odbory povedou další jednání s ministryní práce a sociálních věcí o změnách tarifů a součástí by také měla být diskuze o mzdových tabulkách v souvislosti s rozhodnutím vlády o minimální mzdě.

Předseda ČMKOS Josef Středula vyslovil ochotu k jednání, aby pokud možno došlo ke shodě.

Předsedající připomněl, že 4. září 2014 bude RHSD ČR jednat o rozpočtu. Proto je třeba, aby MF ČR připravilo k tomuto datu co nejaktuálnější podklad. Pokud by podklad nestačil, tak by se před jednáním vlády o rozpočtu ještě sešla mimořádná Plenární schůze RHSD ČR.

## Z á v ě r

### ***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:***

- ***bere materiál na vědomí;***
- ***vládní strana provede přesně propočty včetně analýzy vývoje počtů státních zaměstnanců a objemů mzdových prostředků po jednotlivých kapitolách;***
- ***MPSV ČR a MF ČR připraví podklad pro jednání vlády o státním rozpočtu, jaké budou dopady na mzdové fondy v jednotlivých rezortech.***

## **K bodu 1.8.: Návrh na zrušení některých pracovních orgánů RHSD ČR**

Předsedající uvedl, že návrh vznikl na základě jednání Předsednictva RHSD ČR s tím, že pokud bude potřeba, tak se tyto pracovní orgány znovu ustaví.

### **Z á v ě r**

#### **Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:**

- **R u š í Pracovní tým RHSD ČR pro tripartitu a organizační otázky;**
- **R u š í Pracovní tým RHSD ČR pro statut a jednací řád.**

#### **Různé**

Předseda ČMKOS Josef Sředula připomněl otázku evidence odborových a zaměstnavatelských organizací.

Ministryně práce a sociálních věcí uvedla, že předložený materiál reaguje na poslední jednání RHSD ČR, kde došlo k upozornění na problémy při evidování uvedených organizací rejstříkovými soudy. Zazněl návrh na převedení evidence na MPSV ČR. MPSV ČR analyzovalo tento návrh a došlo k názoru, že ideální by bylo, aby k nápravě došlo v rezortu, kde problémy vznikly, tzn. na MS ČR.

Josef Sředula konstatoval, že odborové straně nezáleží na tom, kde evidence bude vedena, ale je potřeba situaci řešit rychle, protože je porušována úmluva MOP. Každopádně je nutné vést evidenci mimo režim rejstříkových soudů.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška informoval, že záležitost byla projednána v Pracovním týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost. Nezáleží na tom, kdo evidenci povede, ale domnívá se, že logickým řešením by bylo vedení evidence na MPSV ČR.

Předsedající upozornil, že tato změna bude muset projít analýzou nákladů státu pro obě varianty. Informoval, že legislativní řešení poplatků se již projednává v PSP ČR. Požádal ministryni práce a sociálních věcí, aby jednala s ministryní spravedlnosti a na příští plenární schůzi podala informaci, jaké řešení navrhuje.

Místopředseda ČMKOS JUDr. Vít Samek upozornil na to, že je nutné, aby řešení bylo směřováno mimo soudy, které jsou již dnes přetížené. Upozornil, že je připraven zákon o statusu veřejné prospěšnosti, který přinese nárůst soudních kauz. Doporučil tento návrh stáhnout.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR připomněl průběh jednání, která se týkala občanského zákoníku a následků jeho přijetí. Poté poděkoval účastníkům jednání a ukončil jednání 111. Plenární schůze RHSD ČR.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR

**Mgr. Bohuslav Sobotka**  
předseda vlády  
a  
předseda RHSD ČR